

周长洪：在新农村建设中积极构建计划生育利益导向机制



2006年2月发布的《中共中央国务院关于推进社会主义新农村建设的若干意见》，是近3年来第3个锁定“三农”工作的一号文件，从增加农民收入到提高农业综合生产能力，再到建设社会主义新农村，中央解决“三农”问题的清晰思路可见，特别是这次提出建设社会主义新农村，更是统筹城乡经济社会和谐发展的重大方略。

在社会主义新农村建设过程中，关注农村人口和计划生育问题，加强农村人口与计划生育工作，将推动农民家庭计划生育与解决农民家庭脱贫致富、子女教育问题结合起来做，促进农村人口与经济、社会、资源、环境协调发展，既是新农村建设题中应有之义，也是构建农村和谐社会的要求。

1. 做好人口和计划生育工作是社会主义新农村建设的重要内容

帮助农民家庭脱贫致富，这是社会主义新农村建设的一项核心工作。近十多年来，伴随我国经济快速增长，农民群众的生产生活条件有了很大改善，但是城乡差距并没有明显缩小，有些地方甚至在拉大，农民富裕问题并没有得到根本解决，特别是我国目前还尚存近3000万农村贫困家庭需要脱贫致富。

正是在这种情况下，“三农”问题受到党中央和国务院的高度关注，并决定把帮助农民增收放在经济工作首位。2005年初国务院提出全部取消农业税目标，今年刚刚结束的人代会政府工作报告中明确表示2006年在全国彻底取消农业税。

其次是解决贫困农民家庭子女教育问题，这也是建设新农村的重要任务。这个问题在近几年“两会”期间成为与会代表和舆论界关注的焦点之一。国务院为了解决这个问题，从去年开始下决心由中央和地方政府财政出资，解决贫困农村家庭子女教育问题，今年中央一号文件，更是提出2006年对西部地区农村义务教育阶段学生全部免除学杂费，对其中的贫困家庭学生免费提供课本和补助寄宿生生活费，并在2007年全国农村普遍实行这一政策。

提出社会主义新农村建设方略，关注上述两个方面问题的解决，是科学发展观和构建和谐社会的要求，充分体现出党和政府以人为本、为民排忧解难和亲民为民的服务理念，以及对人民群众高度负责的精神和求真务实的工作作风。

但是，在微观上我们不能不注意到这样一个现象，许多农村家庭的生活贫困，供不起孩子上学，常常和这些家庭超政策生育子女是同时发生的现象。

2004年8月10日《新闻晚报》有一篇报道引人注目：从“上不起北大”说到计划生育，说的是一个农民家庭孩子考上北大却因为家庭贫困而放弃，而这个家庭有5个孩子，该考生是第4个孩子，家中唯一的男孩，下面还有一个上中学的妹妹。

去年，中国扶贫基金会组织的“中国优秀特困高考生调查”中发现：91.3%被调查学生家庭子女数为2个或2个以上，其中3个及以上孩子家庭占被调查学生家庭总数的46.1%。

根据我国农村生育政策，几乎可以肯定地说，这些对子女教育无法提供良好经济支撑的家庭，大多数都是超政策生育家庭，尽管这次调查目的与计划生育并无直接关系，但是调查数据折射出的农村贫困家庭对子女教育支撑能力与家庭超政策生育子女的紧密关系，却是非常值得注意的事情。

事实上，对许多农民家庭来说，经济贫困、子女得不到教育、违反政策过多生育，这三个问题常常不是孤立地发生：家庭贫困导致超生，超生加重贫困，贫困与多子女又使子女教育雪上加霜，得不到良好教育的子女长大后又重新沦为贫困人口，如此恶性循环。因此，农村家庭的脱贫致富、子女教育和计划生育是三个交织在一起难以分割的问题，这是发生在许多农村地区家庭的现实。

此外，当前我国农村较低的经济水平，体力付出为主要特征的农业生产方式，薄弱的社会养老保障制度，深厚的传统生育文化影响，这些经济、社会、文化因素决定了我国农村家庭、特别是贫困农民家庭，不可避免地具有较强的男性生育偏好和超政策生育倾向，以及较弱的子女教育支撑能力。

上述这些客观环境，决定了社会主义新农村建设是农村人口、经济、社会、文化综合建设与综合发展过程。关注并做好人口与计划生育工作，将人口计划生育工作与发展农村经济、解决农民家庭子女教育、建设新型生育文化结合起来，是新农村建设的重要思路与重要内容。

2. 在新农村建设过程中积极推动计划生育利益导向机制的建立与完善

在新农村建设中，要注意统筹考虑、综合解决农民家庭的脱贫致富、子女教育和计划生育三方面问题。如果这三方面问题只由相应部门各自去解决，结果可能是事倍功半，三个问题都将很难得到彻底解决。

例如，对贫困农村家庭子女教育实行“两免一补”非常必要，笔者非常赞同，这种做法本身绝对不错，但如果不注意从源头抑制贫困农村家庭超政策生育，就会每年源源不断地出生那些到了上学时候就可能需要政府“两免一补”的孩子，不仅政府的这项“特殊”财政支出没有头，而且农民家庭的致富进程也会受此拖累。

此外，如果不关注农村家庭计划生育问题，政府只管对不上起学的孩子“两免一补”，就可能产生超政策生育家庭子女教育费用的外部社会化后果，其潜在负作用就是：“多养孩子教育不起不怕，有政府包”，这样不但大大削弱了养育成本制约再生育的社会心理效用，而且对于那些实行计划生育的少子女家庭也是一种不公平。

因此，在实行“两免一补”政策的同时，密切关注贫困农民家庭的脱贫和计划生育问题，从源头上缓解贫困农民家庭子女教育问题是非常必要的。

关注经济落后地区农村贫困家庭这一特殊群体，将解决这些家庭的计划生育、脱贫和子女教育三个问题，合到一起思考，统一规划，综合决策，非常必要。

那么，是否有破解这三个交织在一起的问题的具体办法呢？答案是肯定的，这就是计划生育利益导向机制。

利益导向机制给予计划生育农民家庭以各种奖励、优惠、补偿、扶助，帮助他们发展经济、尽快致富，有利于这些家庭的脱贫和促进“三农”问题的解决；以帮助发展家庭经济 and 养老保障换取这些家庭不再超政策生育，有利于计划生育和稳定低生育水平；而家庭脱贫和较少子女，又使家庭对现有子女养育、教育能力增强，有利于农村家庭子女教育问题的解决和新生代人口素质的提高，同时也缓解政府长期实行“两免一补”的财政压力。

计划生育利益导向机制在微观农民家庭与宏观农村社会两个层面、在经济、人口、教育三个方面，具有“一举三得”之功效，可谓是破解农村贫困家庭脱贫、计划生育和子女教育三位一体问题的金钥匙，是一个从源头入手“一两撬千斤”的杠杆解，对于推动社会主义新农村建设会发挥重要推动作用。

建立完善计划生育利益导向机制应当纳入新农村建设总体工作中。

实行利益导向机制，光靠人口计划生育部门一家唱独角戏，很难把这件好事做好，应当把它作为解决农村发展经济、计划生育和缓解贫困家庭子女教育这样“三位一体”问题的核心工作和关键举措，由政府首脑机关统一组织、统一规划、统一部署、统一指挥。计划生育部门要充分发挥政府职能部门的参谋、助手、联络官作用，积极主动进行部门协调和组织实施，推动计划生育利益导向工作有机地融入新农村建设总体工作中。

胡锦涛主席2004年在中央人口资源环境工作座谈会上阐述科学发展观时指出：“坚持以人为本，就是要以实现人的全面发展为目标，从人民群众的根本利益出发谋发展、促发展、不断满足人民群众日益增长的物质文化需求，切实保障人民群众的经济、政治和文化权益，让发展的成果惠及全体人民。”

计划生育利益导向机制将国家经济发展成果通过转移支付方式，惠及我国经济社会发展中最弱势、最困难的人口群体——农村计划生育贫困家庭，促进这些家庭经济发展和养老保障需求的满足，符合中央从人民群众的根本利益出发谋发展、促发展的要求，符合中央“以人为本、促进人的全面发展”的价值取向和社会发展目标。在新农村建设中大力推进计划生育利益导向机制，是落实和践行科学发展观、建设和谐社会的具体体现。（作者单位：南京人口管理干部学院）

[\[打印本页\]](#) [\[关闭窗口\]](#)